

教育孕育未來，科技彰顯實力，人才引領發展。香港特區行政長官李家超在新一份施政報告中宣布成立「教育、科技和人才委員會」，跨部門統籌並推動國際高端人才集聚香港。在「搶人才」的具體措施方面，特區政府將全面革新輸入人才機制，包括擴大「人才清單」的範疇；將「高端人才通行證計劃」的大學名單增至198間，並將計劃內高收入人才的首個簽證期限延長至三年；新增渠道吸引年輕及具經驗而人力極短缺的指定技術工種專才來港；在「優秀人才入境計劃」下增設機制，主動邀請頂尖人才來港發展。

●香港文匯報記者 莫楠

「高才通」大學加碼 內地9校新入榜

高收入人才首簽證期增至三年 主動挖角國際知名頂尖人才



為將香港打造成國際高端人才集聚高地，李家超表示，新成立的「教育、科技和人才委員會」將由政務司司長主持，統籌推進教育、科技和人才一體化融合發展，擴大銜接連貫，制訂政策推動育才、匯才、科技協同發展。

他透露，自2022年年底以來，特區政府啟動了全新的人才引入機制，至今已收逾38萬份申請，約16萬名人才連同家人來港，然而預測未來五年香港各行業仍將面臨約18萬人的專業人才短缺。為應對需求，建立優質人才庫配合香港發展，施政報告特別從多方面革新輸入人才機制。

按「八大中心」所需人才資源規劃

在擴大「人才清單」方面，特區政府消息人士透露，預計明年第一季將作更新，重點是根據「八大中心」定位所需人才資源進行規劃，並納入一些尚未包括的行業，如教育、醫療等。

同時，「高才通」的大學名單，將新增13間海內外頂尖大學至198間，當中包括9所內地排名第十一至二十而未在名單上的大學，如四川大學、北京航空航天大學、中國人民大學等，以及4所全球前五的藝術設計專科學院，包括皇家藝術學院、倫敦藝術大學、帕森設計學院和羅德島設計學院。

A類已批簽證 續簽自動延長一年

「高才通」計劃的A類申請者，即年收入達250萬元的高收入人才，其首次簽證/注有效期亦會由兩年延長至三年。消

息人士解釋，因A類人才通常會攜家帶眷移居香港，平均每人有1.8名受養人，加上其就業率超過五成，其中約四分之一選擇創業，相對而言留港的意慾會更強，在為香港帶來收入的同時亦創造就業機會，遂加強吸引他們的力道。為確保相關更新有序進行，已批出的簽證/注在續簽時會自動無條件延長一年，而已獲穩定工作者則將獲得三年的簽證/注續期。

增渠道吸年輕指定技術工種專才

除了高端人才，施政報告亦積極優化「一般就業政策」和「輸入內地人才計劃」，新增渠道吸引年輕及經驗豐富、在指定技術工種中極為短缺的專才來港，例如機電維修和電梯維修領域。

消息人士表示，相較於引進外勞，這項計劃對人才的要求更嚴格，申請者須為40歲以下，已完成培訓、具備專業資格並擁有從業經驗，以確保能在港提供長期服務，因此新安排將設定配額，未來3年預計招募不超過一萬人，能確保本地人才優先就業。

現行的優才計劃更會主動邀請行業領軍人物和頂尖人才來港。消息人士透露，計劃正簡化計分制度，讓申請者更清晰了解是否合資格，同時奉行「貴精不貴多」原則，會更加聚焦國際知名的專業人才作邀請。

因應2022年起「非本地畢業生留港/回港就業安排 (IANG)」放寬至本港大學大灣區校園畢業生亦可申請，施政報告落實有關試行安排將延長兩年。

統籌推進教育、科技、人才融合發展

教育、科技和人才委員會
主席：政務司司長

系統性整合培育本地人才
吸納國際學生和搶高端人才的戰略

統籌推進教育、科技和人才融合發展

推動育才、匯才、科技協同發展

推動國際高端人才集聚香港

優化各項輸入人才計劃

- 人才辦加強協助人才融入香港

推進建設國際專上教育樞紐

- 打造留學香港品牌
- 完善學生宿舍配套
- 部署建設北都大學教育城

市民讚措施為港留才

市民賀小姐表示，通過各類人才計劃來港的人士需要時間適應在港的工作和生活，政府將高收入人才的首個簽證期限由兩年延長至三年，同時擴大高校數目，相信最新政策有助香港吸引人才，留住人才。

●香港文匯報記者 康敬



●賀小姐相信最新政策有助香港留住人才。
香港文匯報記者北山彥攝

推AI輔助教學計劃

香港文匯報訊（記者 金文博）為推動中小學STEAM（科學、科技、工程、藝術、數學）教育和提升教學質量，新一份施政報告提出，教育局會成立數字教育策略發展督導委員會，同時更新初中科學科課程，及支援教師使用人工智能（AI）教學。消息人士表示，督導委員會將邀請業界、教育界等有經驗專家共同制定數字教育策略，目標是以多元化的原則，讓學生及早接觸新科技，利用AI等新科技學習。

在初中科學科更新方面，教育局將於2024/25學年公布課程文件，讓學校於2025/26學年開始試行，並在2027/28學年起正式推行，以做好中小學階段銜接，強化科學思維，培育創新精神。本學年開展先導計劃，於初中科學科推動AI輔助教學，強化學習效能，將有不少於50所中學參與計劃，每校可獲額外一筆10萬元津貼，讓教師參與專業培訓和進行課堂實踐。

施政報告又提出撥款約4.7億元強化英語、普通話和其他語言的學與教。消息人士表示，本學年會為英語教師提供不少於5,000個專業發展名額，並讓6,000名中小學學生參加英語活動；從語文基金預留2億元撥款，資助中小學加強普通話學習氛圍；優質教育基金會預留6,750萬元，邀請學校申請先導計劃資源，為初中生提供學習法、德、日、韓、西班牙及烏爾都語的機會，並更易銜接高中課程。

50校獲津貼



●為推動中小學STEAM教育和提升教學質量，教育局會成立數字教育策略發展督導委員會。圖為小學生體驗中學的STEAM、中史、視覺藝術等活動。
資料圖片

20億設專業發展基金 持續優化教師培訓交流

香港文匯報訊（記者 金文博）新一份施政報告提出，撥款20億元設立教師專業發展基金，支持教師專業長遠發展，持續優化教師培訓及交流項目，包括在本學年與華南師範大學教師研修及交流基地合作，全年提供不少於3項系統性培訓項目，預計約1,500人次參加；設立「i-Journey」獎學金，鼓勵教師參與海外交流及培訓活動，拓寬眼界；由本學年起舉辦領航

教師及校長培訓計劃，試行3年，每年培訓50位具潛質的教師及校長；於本學年分別設立一站式校本管理主題網站，預計使用人數達5萬人次，網上互動學習課程，預計使用人數達2,500人次，及校董培訓紀錄網上平台，預計受惠學校約850間。

為加強照顧有特殊學習需要的學童，由2025/26年起，「加強宿生個人照顧津貼」會取代現

時的「個人照顧工作員津貼」，讓更多特殊學校獲得更多款項；亦會於本學年推出《非華語學生家長教育資源冊》，透過家長幫助非華語學生學習中文以至全人發展。

此外，特區政府會繼續提供書簿津貼等資助，及研究減輕家長教科書開支，例如與書商商討減低成本，規範新出版間距為5年一次，及提供更多免費網上教學資源等。

增援校園心理健康 三層應急制延至明年底

香港文匯報訊（記者 金文博）為推動學生全人發展、促進身心健康，施政報告提出，在校園加大推廣《4Rs 精神健康約章》，更全面地提升學生、教職員及家長的精神健康，並透過跨部門及跨界別合作，為學校提供更多相關的服務、活動及課程。

同時，報告提出，延續及優化以學校為本的三層應急機制至2025年12月底，強化校內跨專業團隊、校外支援網絡和醫療服務的協作，及早識

別和支援高風險學生，又會在2024/25學年推出高中及初中的精神健康素養資源套，推廣精神健康。該學年亦會額外舉辦約20個主題式的教師培訓，加強教師及早識別和支援有精神健康需要學生的能力。

此外，特區政府將在「躍動校園 活力人生」計劃中，乘奧運熱潮加強推廣劍擊等運動，鼓勵中小學參加學校體育推廣計劃。教育局昨日亦公布，小學常識科分拆成科學及人文科後的

升中呈分試科目比重優化安排，由2026/27學年小五下學期開始，呈分試將加入體育科，在總共38分中佔2分，與視覺藝術及音樂科看齊。

特區政府消息人士表示，局方將舉辦簡介會說明情況，並強調有需要的學生可持醫生證明向學校申請豁免，倘學生因事缺席考試，可補考或只計算其餘兩次呈分試成績處理。

北都大學城預留地加碼至80公頃



●因應香港都會大學已獲接納成為本港首間應用科學大學，施政報告指，應用科學大學聯盟將於今年內成立。圖為香港都會大學。
資料圖片

香港文匯報訊（記者 金文博）新一份施政報告提出繼續推進香港成為國際專上教育樞紐，包括透過舉辦國際教育會議及展覽打造及推廣「留學香港」品牌，並以獎學金等吸引更多東盟及其他「一帶一路」國家學生來港升學，及推出先導計劃完善宿舍配套。同時，特區政府預留予北都大學教育城發展的用地亦由之前的60公頃加碼至80公頃，並在2026年上半年公布相關概念發展綱要。政府消息人士表示，發展局對此已有計劃，亦會諮詢院校意見，詳情將於「綱要」中交代，屆時院校可提交正式申請，對項目作出細化，再由特區政府整合和作出決定。

爭取2026年港辦國際教育協會年會

特區政府消息人士表示，將爭取在2026年內於香港舉辦國際教育協會年會及相關展覽，突顯香港國際專上教育樞紐的形象，而教育局局長亦

計劃每年聯同本地大學及教資會出訪3個國家及參與3項國際教育展，以推廣「留學香港」。

今學年起，八大非本地生限額增至40%，消息人士指措施反應良好，現時八大非本地生已增至1.7萬名，學額佔比由19%升至23%，教育局將持續檢視並要求大學加強支援及文化共融，又形容「40%不是最終上限」，會以務實方法處理並盡量放寬自資院校的非本地生限額。

院校共用設施宿位獲優先考慮

北都大學教育城將鼓勵本地專上院校與中外知名院校開拓品牌課程、研究合作、交流項目及學生宿舍發展。政府消息人士強調，北都大學教育城不是「派餅仔」，不可能滿足所有院校，而是從香港實際需要出發，強化、提升本港國際專上教育樞紐地位；其中院校共用設施及宿位等環節會優先考慮。為鼓勵更多本地學生深造，施政報告提出設立

香港未來人才深造獎學金計劃，由2025/26學年起，每年為最多1,200名修讀指定研究院修課課程的本地學生提供獎學金，預計每人有10萬元獎學金，總額達1.2億元，將於明年初邀請資助及自資院校提交申請，明年3月就課程及學額等設置提交建議書，預計明年5月公布結果。

政府消息人士補充，指定課程是指與本港建設「八大中心」相關的學科，如創科科研、知識產權交易、文藝及法律等，當局會按建議書的理念和課程等擇優而取，亦會諮詢相關政策局和政府部門。

因應香港都會大學已獲接納成為本港首間應用科學大學，施政報告指，應用科學大學聯盟將於今年內成立，以加強與各地應用科學院校交流合作，當局已撥款1億元作為啟動資金。政府消息人士指，第二間應科大的申請會盡快公布結果。

另外，特區政府已預留資金予職業訓練局新成立的香港資訊科技學院於青衣及葵涌興建校舍，及發展升降機及自動梯技術中心，以回應業界需要。